(4)

4

5 Machten, exponenten en logaritmen

Voorkennis Herleiden van machten

Bladzijde 10

x2 ; JC3 :xS
2]73 . 3p2 = 6p5
4a2b - 5a3b% =2045b3

(P*9)* =p%*
(3x%)3 =27x6
(_5x2y3)2 = 25x4y6

_(3a4)2 — —9618
(—2c12)5 =-32q10

(@ab)* - a=a** - a=ab*
(-2ab)? - b =-8a%b® - b=-8a%b*
(3a)? + (2b)? = 9a? + 4b?

a2n . an—l =a2n+n—1 :a3n—1
an2—1 F an—l =ar12—1+n—1 :an2+n—2
an2—n

e IR p — 2
1:an n—(n 1)=an n n+1=an 2n+1

a*~

-2p*’ - -3pg = 6p°¢*
5x%y + 2x = 3%y = 10x3y — 363y = Tx3y
124*b * ab — 8ab = 3a%h? — 8ab

(-4ab*)? = 1642}
(Ba)? - 2423 =942 - 8ab="T724"
(3a%)? + (2a%)? = 9ab + 8a® = 1745

-1 5p6q
=-3p4

g T

10x3y? =5

5x%y Bt

Qab) 82 g
(3ab)?  9a?b? ?
(_ a3)3 = _09

(5a)® - -3a=12543 - -3a=-375a*
9614 2
(7) =(9a%)?=814a°

(3a) - 843 =274 — 8a® = 1943
GaP+(aP=ta2+a2= 11a?
(5a*? + (-a¥* = 2548 + a® = 26a®

5.1 Machten met negatieve en gebroken exponenten

Bladzijde 11
I8 a De exponenten worden telkens 1 minder en de getallen worden steeds door 2 gedeeld,

dus21=‘21=2, 2°=%=1,2'1=%en2‘2=

2—3 ZL

23
1
-4 _
2 =54
=1
1
X
1
=3 ==
X _x3
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m—— o

5 -5
a —=g? §f 4 :a_1=a5—1=a—6
a a a
1 a a!
4. _ 4. 6_ 2 a _a _ 1-12_ 11
b a4 a6—a a’=a g 2 g a =a
c aln :Z__r;—an+4 h LB.(a3)n=a—8.a3n:a—8+3n
a
<a4> (1)
4 Eo 808 VY S S
a a3 a3
e (a3)—2:a—6
Bladzijde 13
3
i a 6a‘5b3=6-%-b3=%
a a
1 3.1 1 1
b = _—t e — = —
387737 37 3,3
4
¢ (Sa*py =51 (a4l vyl = %a4b—2 = %
1 3
d 3 4_3 1 __ 2
5875 AT 5,4
1 N3 (9-1 3_03. 3_g. L1 _8
e Ga)y?=(2""- =2 =8 ==
Gay=(1-a) a =
1 b
§ 1 _2b4‘=l‘—‘b4=—,;
69 6 a2 6a*
1 1 4
-4 - (3ay?=-4 =4 —=-—
g 4:Ga) (a)? 922 92
1 1 1
h Ga)y2b3=—c- 5=
(3a) Gal B 9a2b
C 3 o vy Lo 1 _64 5 1 _64d
i Gab)=F7" @) b —(%)2 a =9 a W op?
Uit (3fx)® =x en (x2)3 = x volgt x3 = 3/x.
Bladzijde 14
s I a-%/a=a1'a%=a1;_ f 3L=3a-2:a-§
y L_1_ %
\/E_cﬁ_az 36112=all_2=a4
c %:511_:(1-1 % Ya=a* D S
3 3
d %=a’3 i f—=a—,=a3_%=a2%
N 1
e a%- a=a* - @=a% ‘e

d 5s\/10=102-10:=102+: =10
e % {/%:21—3' Ip2=23.25=23"3=23

£ 10-30,1=10'-310T=10! - 103=10! "3=105
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2 a 5a35—5a2 a§=l')5a3 3a d 2,3 =30
b jaib=—"= . b b
? 2ai 2-%a e %a‘% bs:b—]=i
3 3 S5az 5ya
2% 1

6 6 6
x X x sl 1 ! !
o - \f= ;1 27=x6 21 =x3 d x* x=x*-xi=x%
x X x“rxz x !
WA _ 1. .2_ .12 %/;‘ Xy otp o
b x-{x’=x'-x7=x7 e —=="7=xiTI=x7
¥ %' g W A VE x
€ —=="5=x'"5=x3 4.5 L !
1 b 4 4
. ¢ S Mgy

] De getallen als macht van 2 geschreven zijn: 20, 21, 271, 22, 273, 25 28 213 2-21 234
Het tiende getal is dus 234,

2 _

1l a y=(2x2)3- 10 8x6 - 2x710 = 16x74

Dus y=16x4.

b y=%- 3 =3y yi=3x1ti=3x
Dus y = 3x7S.

¢ y=3G2-6x2=3-$)2- (D2 6x2=3-9-x% 6x2=162x7
Dus y = 162x72,

5 5 1 2 1 2.t

d y=—"—=3. —F—=12. =121

& 3x\/;c 3 X Xx? : _xl% 3

XX —x 7
Dus y= 5xlz,
b y=5xx3=5x] - xi=5x1"li=5x2
Dus y=5x22,
c y=)% 2x=5x3 2 =10x3" 1= 10x 2
Dus y= 10x°25.
d y="72Gxx)P=72x §?- P =72x - L - x4i=1Lx

W
N—

Dus y = I%xsi'.

Bladzijde 15

9 a @i)y=10:
b () =10}
x!=10!- 10z

x="104/10

6 Hoofdstuk 5 © Noordhoff Uitgevers by



it a X5 = 9 ¢ 5—2x3=4

x=9 2x3=-1
x=99=27 x3=3

b 8xl7= x= (2)--
xh=1 x=(2)3
x= @) x=2=302

x=(27) d @y =;

x=22=4
@0 =@
1
I —
8x ars
1
3 — ==
X —83
-
X=%
Bladzijde 16
14 |l %xl%=2%—%xl% c (x+9)‘1%=%
21z =22 x+9=(2)3
xi=4 x+9=Gpy
x=4=1316 S 1 1
x+9=Gyi=—7-=5=%
b 3-Y2x)t=6 ; G 35
4/(2x)—1:2 )16:2—61 "
(2x_2_2 d §(x —3)12=81
=2 (x2—3)%:=243
=1 x2—3=243=(3%:=32=9
1 x2=12

*Tn x=y12vx=-12
x= 2\/§vx——2f

[E) @2+ 10)=3x2( + 10)¢
(2 + 10)! - (¢ + 10)2 = 3x2(x2 + 10)2
(2 +10%=0vx2+10=3x2
2+10=0v2x2=10
¥ =-10vx?=5

5vx=—\/§

g »= 27x3
27x3 =

73—
27y

x= (ﬁy)3

© Noordhoff Uitgevers bv Machten, exponenten en logaritmen 7



Bladzijde 17
[ a y=sxt

Sxlz= y
x1=0,2y
x=(0,2y)}
x= 0,2§ . yg
x = 0,34 - y067
Dus x = 0,34y%:67.

b y= 0,1x"1§
0, I li= y
Xi= 10y
x=(10y)
x=1073- y‘g
x=025y06
Dus x = 0,25y70:,

€ y= 125x22
125x 2=y
X2=0,008y
x=(0,008y)"
x=0,0087% -y
x%6,90 - y 04
Dus x = 6,90y7%4,

] a y=15x'§/)_c=15xw31=15x1;'
y= 15x1 geeft 15x1 =y
4
x3=%y
1.3
x=(i50r
13 3
x=(i5F A
x=0,13 - Y075
Dus x = 0,13y%.75,
b oy=—2-=12 _12_150y
x x-x+ xla

= .
y= 12x 1 geeft 12x1 =y
s _ 1
X 1= Y
P
x=(3))>
1,4 4
x=(p)3 Yy
x= 730y 08
Dus x = 7,30y708,

] Hoofdstuk 5 © Noordhoff Uitgevers bv



y=6x25 geeft 6x 2=y
x'l? = éy
1 5
x=(gy)™
x=(y s
x=1,99 -y 038
Dus x = 1,99y70:38,

1] a K=15¢"16 geeft 154 -6 =K
g =15k
q=GsK)
g=G5t K
q= 5,43 - K 0,625
Dus g = 5,43K 0625,
b v=25n/t=25:
v=25011 geeft 25t =v
£1=0,04v
1=(0,04v)s
t= (0,04 - v

10,12 - V067
Dus ¢=0,12v%67,

mym
m\/a—l
F(mym—1)=m\m
m\/ﬁ-F—F=m\/a
m\/E-F—m\/E=F

20 o

Bladzijde 18
1 a hy=0,6 endy= 1000 geeft
=106 m"’”_%. -140,25 = ) 0,25 . 70,25 ~ . 77025
, p =0,6 - (10004 1)%2% = 0,6 - 1000%+° - %> = 3,37 - d™
Dus h=3,37d7025,
b d=300 geeft h=3,37 - 3002 = 0,8
De waterhoogte bij een waterdiepte van 300 meter is 8 dm.

© Noordhoff Uitgevers bv Machten, exponenten en logaritmen 9



=
|

h=3,37d7925 geeft 3,37d 025 =},
di =557k
d= (70"
d= (3’%)4  pt

d=129 - p*
Dus d = 129474
h=2geeftd=129-2%=38,1

8,1

@)

h>2 geeftd<8,1
Dus bij waterdieptes minder dan 8,1 meter is de golf meer dan 2 meter hoog.

h=1,5 geeft D=1014(1 - 0,0226 - 1,5)%20 =~ 846
Dus op een hoogte van 1,5 km is de luchtdruk 846 mbar.
D =1014(1 - 0,02264)°26 geeft 1014(1 — 0,0226k)526 =D

(1-0,02261)526 =D
| 1
1= 0,0226h = (57 D)=
~0,0226h = ()7 - Dz — 1
@™ . 1
"= 20,0226 " P~ =0,0226
h=-11,87 - D%1° + 44,25

Dus h=-11,87D%19 + 44 25,

0,5 bar = 500 mbar

D =500 geeft h=-11,87 - 500019+ 44,25~ 56
h  h=-11,87D%19+ 44,25

56f-—===~
I
|
i
i
!
o} 500 =
D <500 geeft h> 5,6

Bij hoogten hoger dan 5,6 km is de luchtdruk minder dan 500 mbar = 0,5 bar.

Hoofdstuk 5
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5.2 Machtsfuncties en wortelfuncties

Bladzijde 20
23

X0 F1(0: 0 m

b (0,0)en(1,1)
€ Van de grafieken van f'en 4 ligt geen enkel punt onder de x-as.

Bladzijde 22
7] a y=-3x3

l translatie (-3, -5)
y=-3(+3)’ =5
d verm. x-as, -3
y=3;@+3)P-35)
oftewel y = 1%(x +3)+15

b Het punt van symmetrie is (-3, 15).

B a y=03
J translatie (-5, 6)
y=03(x+ 5 +6
J verm. x-as, -4
¥ =-4(0,3(x + 5)* + 6)
oftewel y =-1,2(x + 5)* — 24
De top is (-5, -24).

b y=03x*

d verm. x-as, -4
y=-1,2x4
 translatie (-5, 6)
y=-12x+5*+6
Detop is (-5, 6).

y =gl +2)* -3

© Noordhoff Uitgevers by Machten, exponenten en logaritmen 11



12

(-3,12)

y=12 - (x+ 3)°

d y=3*-2)+5=3x*-6+5=3x*—-1

y

X

©,-1)

0

y=3x'-2)+5

f@)=3(=37+17

| translatie (1, 2)

y=3(x—1-3%+7+2
0ftewely=%(x—4)5+9

J verm. x-as, -1

y=-%(x—4)5—9

Het punt van symmetrie is (4, -9).
b g()=-25(x+4)°-1

J verm. x-as, -4

y=10(x+4)6+4

d translatie (-5, -4)
h(x)=10(x+5+4)5+4-4
oftewel A(x) = 10(x + 9)°

min. is #(-9) =0

Hoofdstuk 5

Voor fgeldt y = (x — 5)> + 5, dus voor ™ geldt x =(y — 5)* +5.
x=(y-53+5geeft (y—51+5=x
(y-5P=x-5

y={/)7c_—-_5+5

Dus g(x) = 3/x — 5+ 5 is de inverse van f.
b f(x)=g(x) geeft (=57 +5=3x~5+5
(x—5)3=%/ﬁ
x—-5°=x-5
x-58 - (x—5=x-5
x—=5=0v@E-5%=1
x=5vx—-5=1lvx—-5=-1
x=5vx=6vx=4
De snijpunten zijn (4, 4), (5, 5) en (6, 6).

© Noordhoff Uitgevers bv



Het domein is [0, —) en het bereik is [0, —).

De grafiek van y = \/x + 2 + 3 ontstaat it de grafiek van y = \/)7: bij de translatie (-2, 3).

Bladzijde 23
“ll a De grafiek van f(x) =/x — 3 — 2 ontstaat uit die van y = \/; bij de translatie (3, -2).

De grafiek van g(x) =-2+/x + 3 ontstaat uit die van y = \/E bij de vermenigvuldiging
ten opzichte van de x-as met -2 en de translatie (-3, 0).

b y
o f
( 3‘,. 0) ___'_’_,_,-—""'X
(0]
3, -2
3 @ -2
\
¢ Dy=[3,-), B/=[2, ), D, =[-3, >) en B, = (<, 0]
Bladzijde 24
Bl a y=x y=rx
J verm. x-as, 2 J verm. x-as, -1
y=2Jx y=-x
d translatie (0, -3) d translatie (-5, 0)
fo)=2yx-3 g =—\x+3
b y

f
(-5, 0) 7
<

¢ D,=[0,—), B,=[3, ), D, =[5, ) en B, = (¢, 0]

(O, _3) g

© Noordhoff Uitgevers bv Machten, exponenten en logaritmen 13



randpunt (=5, 3), D, =[-5, ) en B,=[3, —)
randpunt (-3, -7), D, =[-3, —) en B, = [-7, -)
randpunt (-1, 0), D, =[-1, =) en B, = («, 0]
randpunt (0, 1), D, =[0, ) en B, =[1, —)
randpunt (1, -1), D;=[1, —) en B;=(«, -1]
randpunt (0, -3), D,, = [0, =) en B,, = [-3, —)

Voor het domein van f(x) =5 — y/2x — 6 moet gelden 2x — 6 >0
2x>6
x>3

Dus het domein is D, = [3, —).

De uitkomst van een wortel is minstens 0, dus de uitkomst van f(x) is hoogstens 5.

Dus het bereik is B, = (<, 5].

o o

8—4x>0

-4x >-8

x<2

Dus Dy =(«, 2], B,=[3, —) en randpunt (2, 3).
4x—-8>0

4x>8

x>2

Dus D, =[2, ), B, =[3, —) en randpunt (2, 3).
2x+6>0

2x>-6

x>-3

Dus D, =[-3, =), B, =(«, 5] en randpunt (-3, 5).
x>0

Dus D, = [0, —), B, = («, 3] en randpunt (0, 3).

2x+5>0
2x>-5

x>-2 %
D,=[-23, —)
randpunt (-2 %, 3)

y
(-23,9)

N |
P~

Bf= ((—, 3]

14 Hoofdstuk 5
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b f(x)=-2geeft3—2x+5=-2
2x+5=5

C

2x+5=25
2x=20
x=10

(-25.3)

;

o=
©)
o
>
|

S(x) > -2 geeft —2%§x< 10
J@22)=-

x<22geeft-4<f(x)<3

7-3x>0

-3x>-7

x< 2% dus D= (¢, 2%]
randpunt (2%, -4)

W
f

Bf= [_4, —))

© Noordhoff Uitgevers bv
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b f(x)=-2geeft 27— 3x—4=-2
27 =3x=2
V7—3x=1
7-3x=1
-3x=-6
x=2

(23 -4)
fx)>-2 geeftx <2
c f(-3)=4

2%,

-4¢----
(251 _4)

x>-3geeft-4<f(x)<4

E7) Stel f(x)=2++/7—2x en g(x) =x.

16

7-2x>0
-2x>-7
xS3%

Dus Dy= (¢, 3%] en het randpunt van de grafiek van fis (3 %, 2).

f(x)=g(x) geeft 2+ /7 —2x=x
VT—2x=x—-2
kwadrateren geeft
7-2x=x2—4x+4
x2+2x+3=0
¥ -2x-3=0
x+DE—-3)=0
x=-1v x=3
vold. niet vold.
Yy

\ U

(33,2

|

5]
(9]
[

2+\T—2x<xgeeft3<x<3;

Hoofdstuk 5
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Er geldt Dy =[-8, -), By = (¢, 3] en g =/, dus D, = B;=(<,3]en
B,=D,=[-8, ).

I::'l-‘i 5tax=0
ax=-5
5
x=-=
a

Dus het randpunt van de grafiek van fis (— %, 4).

(‘2,4)0pdelijny=2x—lgeeftz._%_1:4

“l (5, 3) op de grafiek van f(x) = a\x+ b geeft a\/5+ b =13
3

BN

(13,9) op de grafiek van f(x) = a\/x + b geeft ar/13+b=9
__ 9
b+ 13

3 9 3 9
T ft -
s T BB hes 13
3 b+ 13=9.b+5
Jb+13=35+5

kwadrateren geeft
b+13=9(b+5)
b+13=9h+45
-8b=32
b=-4 vold.
b=-4ena= s geeft a= 2 =3
s Jats

Dusa=3enb=-4.

Ul e y=2./x geeft 2\x=y
kwadrateren geeft
4x=y?
x=1y2

b y=x—2 geeft J—2=
kwadrateren geeft

x—2=y>*

x=y2+2
Uit y=x—2 volgt x=32+2.
€ y=2{x—2geeft2\x—2=y

kwadrateren geeft
4(x—2)=y?
x—2= %yz
x= ‘lTyz +2

Uit y=2x-2 volgtx=‘17y2 +2.

© Noordhoff Uitgevers bv Machten, exponenten en logaritmen 17



Bladzijde 27

T a F=3\2t—1geeft3\2t—-1=F
g
kwadrateren geeft
92t—1)=F?
2—1=5F?
2U=5F2+1
t=F2+3

b A=5+4—-3Bgeeft5++4—-3B=4
V4—-3B=4-5
kwadrateren geeft
4-3B=(4-5)?
4-3B=4%-104+25
-3B=A4%-104+21
B=-142+314-7

€ 2xJy—5=0geeft 2x\[y=5

kwadrateren geeft
4x?y =25

Y= a2
4x
d RJg—JR=6geeftR\g=6+R

kwadrateren geeft
Req=(6 +RY?
R%q=36+12\R+R

36+12JR+R
q=

R2
VF] a T=-274 geeftv= 3311/ —3139
T=38,6 geeft v=3314/1+ 273 =353,6...

Het verschil is 353,6... —313,9... = 40 m/s.

b v=340 geeft 331,/1+ —340
T 340
VIt273 7331

kwadrateren geeft

T 340
1+m (331)
(307,
273 \331

340 B
T=273" (331) 273 =15
Bij een temperatuur van 15 °C is de geluidssnelheid 340 m/s.

¢ T,=25enh=2,5geeft I=25-6,5"2,5=8,75

’ 8,75
T=28,75 geeft v=1331 l+ﬁ 336,2... m/s = 1210,5... km/uur

De snelheid is 1211 km/uur.
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d 7T=-lenh=2geeft Ty—6,5-2=-1
Dus T=12 - 6,5h.

it geeft —3311/1+12_6’5}’—3311/1+£—6’—5h~331\/—00238h+10440
Ditigeefiy 273 273 213" ; Sl

Dus v =331./-0,0238% + 1,0440.

—a31414 L .

e v=331 1+273geeft331 1+273 v
i, ¥

VIt 23 =330

kwadrateren geeft

T (v 2
+273‘(331)
_T_:<_v_)2_1
273 \331

2
T=273- (L> 4973

331
= 102975361 V=273
I'=T,—6,5hen T= 102975361 V2 =273 geeft Ty — 6,5h = 1729753—61-12 —278
-6,5h = %97535112 —-Ty—273

.23 4, 1
h="To9561-65" "5

h ~-0,0004v2 +0,1538T; + 42

273
6,5

Dus 4 =-0,0004v2 + 0,15387, +42.

Ll Voor fgeldt y=a+ /bx+c, dus voor fiV geldt x = g + by +e.
x=a+\/by+cgeefta+ lby+c=x
Voy+cec=x—a
kwadrateren geeft
by + ¢ =(x — a)?
by +c=x*—2ax + o?
by=x?-2ax+a’-c

2_
y:%xz—%aﬁ—a ; g
finv(x)=lx2—3xgeeftl=l,\_2_a:_3Aaz—czo
2 R -

Dusb=2A-a=-3na’?~c=0oftewela=3,b=2enc=9.

5.3 Exponentiéle functies

!r‘” [ QR HORH DRTJF AUTO REEEL RAD NN

[

H=3 ¥=8

De grafieken zijn elkaars gespiegelde in de y-as.
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b f(-10)=2"10=9,77-10™

f(-20)=220=954-107

f(-100)=27100~7,89 - 1073
¢ Voor elke x is 2° > 0, dus er is geen origineel te vinden waarvan het beeld 0 is.
d B/=Bg=«L—»

Bladzijde 32
m a y=3*

J translatie (-2, -1)

y= 3x+2 -1

De asymptoot is de lijn y = -1.
b y=05

J verm. x-as, 2

y=2-0,5*

| translatie (0, 3)

y=2+0,5+3

De asymptoot is de lijn y = 3.
c y=2*

J verm. y-as, %

yzzh

J verm. x-as, 3

y= 3. 23x

J translatie (0, 4)

y=3-2%+4

De asymptoot is de lijn y = 4.
d y=08

J verm. x-as, -1

y=-0,8"

| translatie (-1, 10)

y=10-08**1

J verm. y-as, 2,5

y= 10— 0’80,4x+1

De asymptoot is de lijn y = 10.

Het bereik is (-6, —) en de asymptoot is de lijn y = -6.

Het bereik is (<, 5) en de asymptoot is de lijny = 5.

Het bereik is (<, 1000) en de asymptoot is de lijn y = 1000.
Het bereik is (<, 1000) en de asymptoot is de lijn y = 1000.

m a y=3

J spiegelen in de x-as
yei6®
d translatie (0, -1)
y=-3-1

b oy=3
| translatie (2, 5)
y=3"2+5
dverm. y-as, }T
y= 34x—2 +5

c y=3*
| translatie (4, -5)
y=3"4-5
1 verm. x-as, 3
y=3(4-5)
oftewel y=3*"3-15

an oe
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J translatie (4, -5)
y=3-374-5
oftewel y=3*"3-35

J translatie (-3, -4)

fly=2v+3-4
b Bf = (_4, '—>)

De horizontale asymptoot is de lijn y = -4.
[ y

;I

d f(3)=60
x <3 geeft-4 <f(x) <60
e Voeriny,=-1.
De optie snijpunt geeft x = -1,42.

y
f
-1,42
3 X
i/ O
/ o
""""""""""" V=4

J(x)<-1 geeft x<-1,42

Hl a Voerin y;=2*-2 eny2=(%)"_1 + 2
De optie snijpunt geeft x ~ 2,15.

S(x) = g(x) geeft x>2,15
b B,=(-2, -), dus f(x) = p heeft geen oplossingen voor p<-2.
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Bladzijde 33

Bl a y=2* y=0,5*
J translatie (2, -3) J verm. x-as 4
flx)=25"2-3 y=4-05
B, =(-3, ) d translatie (3, -1)
g(x)=4-05"3-1
B,=(-1,—)

B,=(-3, —)en B, =(-1, —), dus f(x) = p heeft &én oplossing voor p > -3 en g(x) =p
heeft geen oplossingen voor p <-1.
Dus voor -3 < p < -1 heeft f(x) = p één oplossing en g(x) = p geen oplossingen.

b f(2)=-2

y

x <2 geeft-3 <f(x)<-2

¢ f(1)=-2Len g(1)=15, dus A(1,23) en B(1, 15).
AB=yp—y,=15--25=173

d Voeriny,=2""2-3,y,=4-0,53—leny;=5.
De optie snijpunt met y; en y; geeft x =5, dus P(5, 5).
De optie snijpunt met y, en y3 geeft x = 2,415..., dus 0(2,415...; 5).
PQ=xp—xp=5— 2,415...~2,585

E:r;,.'.j_i a §-4= 23 . (22)x = 23 . 22x i 22x+3
b Bij de herleiding van (22)* tot 22* is de regel (a?)? = a?7 gebruikt.
Bij de herleiding van 23 - 2% tot 225 *3 is de regel o” - a9 = a”" ¥ gebruikt.

FFE‘], a y_—_15.23x+2=15.23x.22:15.(23)x.4=60.8x
Dus y=60 - 8.
b y:50.23)6—1:50.23)6.2*1:50.(23))6.%:25.8x
Dus y =25+ 8%
¢ y=260-42*"1=260" (22)l2%~1=260 - 23¥72=260 - (23) - 22 =260 - 8" - 1=65-8
Dus y =65 - 8%,

d y=8 g1 =g 42 41=8 (4—2)x : %zz R (11_6)x

Dus y=2" (3

Bladzijde 34
ﬁ‘?ﬂ a y=2%" 22%-3 = 9% . 22x . 93 =173x. é: é- 5 (23).\: = é . g¥
Dus y =% - 8%,

b y=63-3%2=63 3% 32=63 - (3 - 5=T (3F
Dus y=7"- (\/g)".

¢ y=50000 - 1002 =50000 - 1007 - 10025 =50000 - (1007 * 105 = ()"
Dusy=% . (1:#0)".

d y=423_1 _3.4 o3 42 423 (42 4= 12 (L)
Dus y=12 - ()
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B fe=5-2x+4
| translatie (12, -8)
h(x) =5 = 2671014 —g =3 _bx-6+4_ 3 i 02- 3oy L3 L. (g
Dus a=-3, b=—}‘eng=\/—2—.

fx) =253

| translatie (-5, 0)

gx)= 2%+5-3=92x-3.95=39 . 9x-3

De vermenigvuldiging ten opzichte van de x-as met 32 toepassen op de grafiek van f
geeft de grafiek van g

Dus a = 32,

B 4/7-2 2=}

2 l=42

2x—1=22%
_ Al

x—11—2§

x¥35

Bladzijde 35

] a 21=64 4 Gr=1
2x+1:26 Ine /1
x+1=6 G- (E)O
et x=0

b 2r3=1 e =32
or=3 =93 9E —D2mD;
x=3=-3 =7l
x=0 x=—1%
2x —

c 32x—31 f 5x+6=(%)x
3 ——3 5x+6=(5-1)x
2x—11 5x+6:5—x
=g x+6=-x

2x=-6
x=-3

B a 32%1=273 5-25=80
32x+1=33.3% *¥=16
32x+1=33% 2% =94

e x=4
2x+1=3; 10 -3*=270
=21 3¥=27
x=1% 3r=33

b 10%+1=0,01 x=3
102x+1 = 10-2 3-8 =48

B 82-x=16
zxi’ I'E= =2 (23)2—): =94
2)6—;1 26~3x — 94
x=-15

. 3x_22=25 6—-3x=4
3¥=27 e
3x:33 ng
x=3
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[{] a 3-27+4=28

3.20=24 (25)"‘2=2‘4
2xX=8 25x—10=2—4
2% =23 5x—10=-4
x=3 5x=6
b 5%76=0,04 x=13
—6_ 1 cax—1—9l
A== 5.4 ) 22
520—6 = 52 gi=3
Dx—i681-2 % ~1=21
2x=4 22x—2=2-1
x=2 2x—2=-1
¢ 3-7%t1=147 2x=1
731 =49 x=3
73x+1=72 8.2x___4x+1
3x+1=2 23 2% = (221
3x=1 23+x:22x+2
x=% 3+x=2x+2
x=-1
x=1

B rx=3*-5
d translatie (3, 7)
y=3" 149
J verm. y-as, b
gl =3"1+2
gx) =31 +2
door A(-15, 83)

[F a 27+1=2%-2'=2-2% dusuit 2*"' +2*=48 volgt 2 - 2* + 27 =48,
b 2-26+2¥=2-2%+1-2=3-2% dusuit2 - 2*+2*=48 volgt 3 - 27 =48.

3.27=48
2*=16
2x=24
x=4

}3—:‘5—1+2=83

37-1=81
351 =34
7)——1=4
-15
=
b=-3

5

(] @ 3+2+3*=810

—2_1
3=

3. 324 3*=810 ax.3_x=1
93 +3=810 g 25— gr-]
10 - 3* =810 o
3*=81 7-¥=g
3x:34 2x=%
x=4 2H=123

b 25~ 1+251=10 x=-3
2721 +25-21=10 P2=24+ 3
Loox+2.25=10 3% 32=24+43
. 93— 3v=24
ep 210 8 3%=24
=4 3=3
2% =92 =31
x=2 x=1

24 Hoofdstuk 5 © Noordhoff Uitgevers bv



e 3x P»-1=2.3 §, 465
-3t 31=2.3 sx 51+57.52=6/5
3t—— 31_2\/7 5x+_ 5)‘_6\/—

3x~2f
3"—3\/_ 25 $5=6y5

it 55255
=1% 51 =52
x=2%
Bladzijde 36
m a 3x+1:9x+2 d 5x2+5_125x+1
1= (32)x+2 5x2+5 = (53)x+1
3x+1 :32x+4 5x RS _53x+3
x+1=2x+4 x> +5=3x+3
x=3 ¥ -3x+2=0
x=-3 F—-Dx-2)=0
b 3*1-3-1=-3f3 x=1vx=2
3x.31_3x, 3[._8\/_ e 2x+2_(%)—x+1=28
3. 3x__ 3x=8\/_ 2x.22_(2-1)-x+1:28
2%. 3x—8\F 4.27—2x~1=98
3*—3( 420 21=28
3 =31 4 - 2"—- 2*=28
=1l 3— 2"—28
) 21 ~ 2"—8
€ 3 =@r° 2v=23
37 = (371y 6 x=3
32 =3x+6 f 4P+l g-1
2==x+6 (22)x2+1:(23)x2-1
x2+x_6:0 22x2+2=23x2—
(x=2)(x+3)=0 2% +2=3x2-3
x=2vx=-3 x2=-5
%2 =15

S5vx=-5

[ =2
| translatie (3, 8)
=2*"3+38

lverm. x-as, 4

gx)=4-2*"3+32

J(x)=g(x) geeft 2 =4 - 2x=3 33
2=4-2%-23432
2=1.25+32
1-2%=32
2*=64
2% = 26
x=6

Het snijpunt van de grafieken van fen g is het punt (6, 64).

[ o f(x)=g(x) geeft 33+ —4=6- 351
3¥-3-4=6- 3X-31
3:3-4=6-1-3
31-3%=10
3x—
x=1

J(x)<g(x) geeft x< 1
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b f(2§)=33%—4=33-3':—4=27\{§—4,dusA(2§,27\5—4)
g(2l)=6-31=6-331=6-33, dus B2z, 6 ~3\3)
AB=y,-yp=2T/3—4—(6-33)=30{3-10

¢ f(x)—g(x)=80 geeft 3**!1 —4—(6-3"" )=80

3¥.3-4-6+3"+31=80
3:-3%—10+53*=80
37 3%=90

3 =27

3 =33

x=3

d g(x)—f(x)=6—3X‘1—(3x+1—4)=6—3x-3-1—3X-3+4=6—§-3X—3-3X+4=10—3§-3x
Het bereik van g(x) —f(x) is (<, 10).

Dus de vergelijking g(x) — f(x) = p heeft geen oplossingen voor p = 10.

5.4 Logaritmen
Bladzijde 38
(7] a 22=8 d 32=9
b 22=; e 3%=5
¢ 2=1\2 t 3=33
(1] a Slog(125) =">log(5*) =3 f 2log(0,5) =2log2’ ) =-1
b 1%g(0,1) =%log(10) =-1 g “4log(0,25)="log(4 ) =-1
¢ 2log(4) =2log2) =2 h “log(4) =“log(¢") =1
d 7log(49) = Tlog(7?) =2 i “4og(l)="0g4"=0
e Zlog(2)=2log(2?) =}

Bladzijde 39
[7] @ Zlog(64+2)= 2log(26 - 21) = 20g(267) = 63
b Slog\/3) = Jlog(32 - 3) = Ylog(3 ) =13
¢ 3log(321¥)=21,5
d Slog(s) = log(53) =-3
e Slog(z;) = log((3)?) =3
log(3) = log(()?) =2
Zog( - 3f2) = 2og(23 - 2) = Hog(24) =43
5log(1) =log(5%) =0
| 3log(81 - {27) =log(3* - {3 =log(3* - 3) = *log(3*) = 43

=

= owua

1] a 3log(9) =3log(3h) =2
Dus 2log(x) = 2 geeftx = 9.
b Slog(ss) = log(5H)=-2
Dus Slog(x) = -2 geeft x = 513.

(1 @ x="5log(0,2) =Slog(s) = log(5 ") =-1
b ‘log(x)= %
x=9=4/9=3
¢ *log(1000)=3
x3=1000
x=10
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7 oa Slog(x+2)=2

x+2=32
x+2=9
x=7

b 1+ %log(x) =4
zlog(x) = 3

1
x=@G)
1

X=g

¢ Slogx+1)=4
2x+1=34
2x+1=81
2x =280
x=40

. a 4- 310g(x) =2

Slog(x) =

x=3

x=13
b S3logdx—1)=-2

4x—1=32
4e-1=1
4x =15

=L
*=18

€ 3+2oglx)=-1
Zlog(x) =-4
x=24

=
A=

/] Voerin y; =2*en y, = 30.

|7

De optie snijpunt geeft x ~ 4,91.

Bladzijde 40

Hoa 2 1=15

x—1="2log(15)
x=1+2log(15)

b 1+2*=15
*=14
x = 2log(14)

¢ 4+3*l=25
Frl=21
x+1=3log21)
x=-1+3log(21)

d 14-2%%3=)
=% dei 19
2x+3: 12
x+3="2log(12)
x=-3+2log(12)
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5+ 4log(x) =3

“og(x) =-2
x=4%‘2

X=16
Zlog(x—1)=3
x—1= %)3
x—1=%

_ 41

*=13
Zlog(x2 - 4)=5
x*—4=25
x2-4=32
x% =36

x=6vx=-6

Slog(3x +2) =1
3x+2=51
3x+2=5

3x=3

x=1

3log(0,4x — 5) =2
0,4x—5=32
04x—-5=9
0,4x=14

x=35
4+2-2log(x)=7
2 2log(x) =3
Zog(x) = 13
x=20

x=21-2

x=2\/§

Py 2= 19

4x =5
2x=1410g(5)

x =3+ *log(5)

3. 52x+1 =60
52x+1 =20

2x+ 1 =51log(20)
2x=;1 +1510g(20)
x=-5+5 - 3log(20)
3x+24 35 =600
3%+ 3243x=600
9 3*+3*=600
10 - 3*=600
3*=60

x = 3log(60)
21+2x:4x+6

21 ) 22x= 4*+ 6
2 (22 =416
2-4=4"+6
4*=6

x = *log(6)
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(@ a #=27t2-3
(22)x =0%. 22 -3
(2x)2:4 X3

2% bij de vergelijking (2%)* =4 - 2* — 3 vervangen door u geeft u? =4u—3.

¢ w=4u-3
w—4u+3=0
w—Du-3)=0
u=lvu=3

d u=1 geeft 2*=1 oftewel x=0.

u =3 geeft 2* =3 oftewel x = Zlog(3).

@ e »-3+i=4
(32)x_3x.31:4
(3")2—3'3"—4=O
Stel 3* = u.
w?-3u—4=0
u+Du—-4)=0
u=-1vu=4
F=-1v3*=4
x=3log(4)

b 4=2*+42
Q3 =2"+42
252 -2*—42=0
Stel 2* = u.
w—u—-42=0
w+6)(u—7=0
u=-6vu=7
W=-6v2*=T7
x=2log(7)

Eéfj a 5x—1+52x—1:4
5x.5—1+52x.5-1:4
%.5x+%.(5x)2=4
5%+ (5%)2=20
(5%)*+5°-20=0
Stel 5* =u.
wW+u—20=0
u—4)u+5=0
u=4vu=-5
=4v5=-5
x="log(4)

b 3F-2=8-@F
3x—2=8-§1;
(3%} —2-3*=8
(3%)?-2-3*-8=0
Stel 3* = u.
w—2u—8=0
w+2)u—4=0
u=-2vu=4
F=-2v3*=4
x=3log(4)

28 Hoofdstuk 5

¢ 2%=24-2%"1
2% =04-2% .71
2x=24_% % (2x)2
L.@92+2v-24=0
(292 +2-2¥-48=0
Stel 2* =u.
w?+2u—48=0
u—6)u+8=0
u=6vu=-8
2=6v2*=-8
x = 2log(6)

d 9=5:-3*+6
(3%r=5-3"+6
(3*)2-5-3-6=0
Stel 3* =u.
w—5u—6=0
u+)u—-6)=0
u=-1vu=6
F=-1v3=6
x=3log(6)

c 2X=6-5 (%)x
2"=6—5-§l;
(zx)2=6.2x_5
292-6-2*+5=0
Stel 2* = u.
w—6u+5=0
u—-Du—5=0
u=lvu=>5
2=1v2*=5
x=0vx="2log(5)

d 3*+2- (3 2=9
3% 48 ¢ (%)x : (%)—2=9
3x+18-§1;=9
(3*)2?+18=9-3*
(3% -9-3*+18=0
Stel 3* = u.
w2 —9u+18=0
@—3)Yu—-6)=0
u=3vu=6
¥F=3v3=6
x=1vx=3log(6)
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_ Bladzijde 41
] 3-27+2- (=73
1

3.(33)x+2.3_x:7.3x
3.(3x)3+2.31_x=7.3x

3. (3x)4+2=7 . (3x)2
3-39*-7-(3%%+2=0

Stel 3* =u.
3ut—Tu2+2=0
D=(-7%2-4-3-2=25
7+5 7-5
2p— L T 2f—
Uu 6 Vu 6

Byl

u= 2vu=—\/—2_vu=\/§vu=—\/§
1
3x=\/§v3x=—\/§v3]x=\/§v3x=—\/;
x=3log(\/§) v3*=32
x=3log(\/§)vx=—%
[l Voor fgeldt y = 2%, dus voor fin geldt x = 2.

x=2geeft =x

y =log(x)
Dus g(x) = %log(x) is de inverse van f

Bladzijde 42 5
] & ax+b=0geeftx= —

De verticale asymptoot van de grafiek is de lijn x = —3.
b 3log(2x+5)=2

2x+5=132

2x=4

x=2

Slog(2x +5) <2 geeft 22 <x <2
[0 a 5x-8>0

5x>8

x> 1%

D,= (1%, —) en de verticale asymptoot van de grafiek van fisdelijn x = 1%.

by
x =12 p
/X

O
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¢ f(x)=0 geeft -3 +2log(5x —8)=0
Zlog(5x —8)=3
5x—8=23
5x=16
x=3%

x
1}
—
ST
~

A

b s

g

f(x) <0 geeft 12 <x<3%
d £(8)=-3+2log(32)=-3+5=2

Voor x <8is f(x)<2.

[E] a f(x)=5 geeft %log(x +3)=5
x+3=0)
_ 31
x= —23—2
b f(-1)=2log(2) =-1 en g(-1) = log(6)
AB =31log(6) — -1 ="1log(6) + 1
¢ f(x)=1geeftzlog(x +3)=1
x+3=0)!
x= —2%

x=-3 \

f(x)> 1 geeft -3 <x<-23
d g(-4)=">log(9)=2
' y

1
1
I
I
I
1
1
|

Voor x> -4 is g(x) < 2.
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L] A(4, 1) op de grafiek van f geeft 2log(4 + ¢) +d=1.
B(7, 3) op de grafiek van f geeft 2log(7 +¢) +d = 3.
Zlog(4 +c)+d=1 geeft 2log(d +c)=1—-d
4+c=21"4
c=2l"d—4
Yog(7 +c)+d =3 geeft Zog(7 +c)=3—d
T+c=2374
= 2% 9
c=21"9—4enc=23"9-7geeft 21 "7—4=23-d—7
2:20-4=23.27d_7
2:29-4=8-29-7

d=1geeftc=21"1-4=20_4=1-4=-3
Dusc=-3end=1.

Diagnostische toets
Bladzijde 46
£ o (3a—5b4)—2:3—2.alo.b—szl.alo.Lzﬁ
: 4 b® 9b
272 =2 2. gt 2=t a1 401 o 4, 1 _9a*
b Ga*b)y*=()*a*-b —(§)2 a bz_g a p2 =4 B2 ap
3a-3a
 satp-sa- g L2008
SN DU S O
d (@iy=as JERTe
I | %
e 2b§=—-5b=—
- a? b a
7-3B3
t 7ai=7-L. B
a3 %/a
WY \/;_x% '_2_ ~-11
o =5=v?=x
b xz'i/;c=x2 X3 =x%
e L-Ll_t
I x5
3 y=3x‘3(%x2)3=3 'x‘3-%x6=%x3
Dus y =3x3.
1 1,1 .1 5
? y_5x2-\/;—5 xZ%_Sx ’
Dusy=%x‘2%.
12 iy Lg a2s 0020
C y_5x‘3 X" =3 3 X3=25 %7 rx3=125x
Dus y=2£x35
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i a

2% +3 =3

u+3=03)"3

1
2x+3=—>—
2
&’
= L
x+3—£
27
2x+3=%
2x=%

—l
X~ 16

1
112 - 2x74=5x7*

-Txt=-112
x4=16

x= 16"1T

x=0,09 - y 063

x~1,81 .y0,43

Dus x = 1,8104.

2020

2 \x x27
20x°2 =y
x2=0,05y
x=(0,05y)3

xi= 0,05'§ . y'§
x~3,31 -y 04

Dus x =3,31y704,
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B r&=3G6+2*-6
l verm. x-as, -4
y=-13(x+2)*+24
| translatie (3, -15)
gx)=-13(x—3+2)*+24 15
oftewel g(x) =-13 (x ~ 1)*+ 9
max. is g(1) =9

M y-i y=

{ translatie (2, 3) d verm. x-as, -1

f&)=3+x-2 y=-yx

{ translatie (-4, -2)

gx)=-2- \/xT4

2,3

(-4,-2 O

\

g

¢ Dr=[2,-),B,=[3, ), D,=[-4, ) en B, = (¢, 2]

a 3—-4x>0
“4x>-3
3

xSZ

Dp= (¢, %] en het randpunt is (%, 3).

P

X
O
f
B, = (¢, 3]
b f(x)=2geeft3—\3—-4x=2
3—4x=1
3—-4x=1
“4x=-2
_1
=0
y
¢.3)
)
y .
/i
11
(|
I
11
[
/ ¥
e
ol 13
24
/

o) >2 geeftl<x<?
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3 P__.(‘%' 3)

—_
A m——— e —— ==

b
O

Voorxz—‘l; is1<f(x)<3.

[) a N=2/-5t+1
24-5t+1=N
kwadrateren geeft
4(-5t+1)=N?
-20t+4=N?
-20t=N?—4
t=-AN2+%

b 2xfy—6yx=1
2y =6x+1
kwadrateren geeft
4x%y = (6/x+ 1)
4y =36x+12x+1

36x+124x+1

Y 4x2

Bladzijde 47
(] a y=27
| verm. x-as, 0,3
y=03"2*
| translatie (-2, -5)
fx)=0,3 " 2+2_5
b By=(5, -)
De horizontale asymptoot is de lijn y =-5.
¢ Voeriny;=03-2"2—5eny,=1.
De optie snijpunt geeft x = 2,32.

y
/ }.f:‘]

e~

- ] 3 = -

f(x) <1 geeftx<2,32
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a y=2v. 274x+3 = ox . 94 . 23=23.g =8 (273)x:8 . (é)x
Dus y=8 - (.
b y=108'34"_3:108'34)"3_3:108'(34)"'2%:4'8?

Dus y=4 - 81*,
_ 250 250 __ 250 2y e
C y—5‘2x+3_5‘2x-53_5-2x. 125—2-5 x_2,(5 )x_2.25x
Dus y=2"25*,
19 | a SX‘1=125\/—5— d 9X‘1=27x+1
-1=-4g3.¢t (32)x*1:(33)x+1
5::_1_531 > 32x-2=33x+3
° —512 2x—2=3x+3
x—1=3§ —x=5
x=4% x=-5
b 3% S=(Ly e 2¥F2yox-l=3¢
32x_5 _ (§Z3)x 2% . 22 +2x .91 =136
B 1
35— 33x 4245 20=36
= 45 - 2* =36
2x—-5=-3x 2
— 2x=8
c 2.42x—1_3=61 xxj3 .
2'42x—1=64 f 22=(§)x
42-1=3) 27 = (%;3)"
(23— 1=95 2;‘ =27
24x—2:25 x-=-3x
dx—2=5 ¥ +3x=0
4x =7 x(x+3)=0
=13 x=0vx=-3
x—lz

@ f)=g(x) geeft 2672 -3 =6~ 2-1

2x.22_3:6_2x.2—1
4-2%-3=6-1.0
45:2%=9
2¥=2
x=1
J(x) > g(x) geeft x> 1
b g4)=6-23=6-8=-
Voor x <4 is -2 < g(x) <6.
c f(x)+g(x)=2x+2—3+6—2x_1=2"-22—3+6—2x-2'1=4-2x+3—%'2x=3%'2x+3
Het bereik van f(x) + g(x) is (3, —).
Dus de vergelijking f(x) + g(x) = P heeft geen oplossing voor p < 3.

o @ log(3y/3)="3log(3! - 3%) =3log(31H) = 14

b Zlog(;y8) =2log(22 - \/2%) = Zlog(22 - 24) = 2Aog(2H = -1
¢ log(ig - 3/2) =log(2* - 2%) = Aog(2 %) = -32

e Mog(x—3)=2

2x—3=42
2x—-3=16
2x=%9

=5

b ‘llog(x—3)=-4

x=3=@
x—3=16
x=19
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5+3 - 2log(x) =20
3+ 2log(x) =15
Zlog(x)=5

xi= 27

x=32

7*73=20

x—3 = Tlog(20)

x =13+ Tlog(20)
4r—2x+4=80

(22 —2*-24=80
(22 -16-2*-80=0
Stel 2* = u.
uw>—16u—80=0
(u+4)u—20)=0

u=-4vu=20
2= -4 v 25=20
x = 2log(20)

stl—6- (31 =25
55-5-6- (G- (3)1=25
5-5x—3o-§=25

5-(5%2-30=25-5
(5%2-5-5-6=0
Stel 5 =u.
w—5u—-6=0
(u+1u—6)=0
u=-1vu==6
55=-1v5=6
x="3log(6)

3x—1>0 geeft x>35

D= (%, —) en de verticale asymptoot van de grafiek is de lijn x = %

f(x)=4 geeft 2log(B3x—1)+2=4
Zog(3x—1)=2
3x—1=22
3x—-1=4
3x=5
x=1%

0]

wWin

fo) <4 geefti<x<1}
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b £(3)="2log(8)+2=5

y
:
T
1 1
1 I
1 I
' i
H i
! |
1
I
! i
! |'
]
]
: I
! X
1 X
o) g 3

Voor x<3 is f(x) <5.
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